

# SZEGED

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre 1200 kor. | Negyedévre 300 kor.  
Fél évre 600 \* | Egy óra 100 \*

Megjelenik naponként reggel.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Kölcsey-utca 6. \* \* Telefon 13-33.

## Veszedelemes játék.

Rosszul teszik, akik teszik, hogy gróf Teleki Pál kilencszázharmincas szótöbbségében a kereszténység győzelmét látják és hirdetik. Mert ha a kérdést ilyen módon feszegetik, akkor mi is mondhatnánk valamit a második kerületről — bárha egészen alaptalanul — és pedig azt, hogy Pálffy Dániel bukása egyszersmind a kereszténység bukását is jelenti. A mérleg így egyensúlyozódna, ez a kiegyenlítődés azonban sokkal fájóbb lehetne a kereszténységre nézve, mintsem hogy ezt a fájdalmat Teleki győzelme enyhíthetné. Mert ha a második kerületben tényleg elbukott volna a kereszténység, akkor ez több szót érdemelne, mint amennyit a kurzuslapok erről mondanak.

Szerencsére nem érte ilyen nagy baj a kereszténységet. Mert gróf Teleki Pál nem egyenlő a kereszténységgel, hanem egyenlő a kurzussal és Teleki győzelme a kurzus győzelmét jelenti a józanul ítélkező szemében. Vagyis Szeged első kerületében elbukott egy krisztusi tan: a felebaráti szeretet.

A kereszténységgel üzött kortesjátékot így kellett helyreigazítanunk. Nem kell fájlalni ezeketán Pálffy Dániel bukását sem. Mit sem veszített vele a kereszténység. Mert Peidl Gyula győzelme nem kereszténygyűlöletet, hanem az emberszeretet győzelmét jelenti az antiszemita kurzussal szemben. A szociáldemokraták programja nem ir elő botot, numerus clausust és emberüldözést. Krisztus hitében élők: mi sem ismerjük ezeket a kurzusszokásokat és törvényeket. Válasszuk el tehát gróf Telekit és Pálffy Dánielt a kereszténységtől, mert ezzel csak használunk a hitnek, amelyet három esztendő óta büntetlenül hurcolnak meg kurzuslapjaink a politika szennyes harcában.

Három esztendő után ma már ott tartunk, hogy maga a miniszterelnök kénytelen védekezni az antiszemita kurzus politikája ellen, amit többrendbeli kijelentése igazol. És hogy miért kell a miniszterelnöknek, ha tényleg nem is, de legalább nyilatkozatokkal védekezni a kurzus ellen, erre megadja a feleletet maga a nép, amely Nagy Ernőt választ Tomcsányi helyett, Hébeltet Klebelsberg helyett, Peidlt Pálffy helyett és nem választja meg Pekárt, Bernolákot és nem fogja megválasztani Hegyeshalmyt és Kállayt, a kurzus patinás mestereit. A nép bizalmatlansága ma már minden erőszakoságon keresztül is megnyilatkozik, megnyilatkozik olyan erővel, amelyre maga az ellenzéki vezérkar sem számított.

Hiába folytatta le a kormány vasárnap a maga kerületeiben a választásokat, hiába akart a győzelmi dobpergetéssel befolyást gyakorolni a második osztályba sorolt kerületek választóira, a mai jelentések mindenütt az egységes párt lecu-

zását igazolják. Hogy az egységes pártnak mégis többsége lesz a nemzetgyűlésen, az csak annak a terrornak tulajdonítható, amely elérte, hogy az ország választópolgárságát két részre lehetett tagolni. Az egyik rész meg merete mondani, hogy nem kell a kurzus, a másik rész nem merete megmondani ugyanezt, mert nem lehetett nyíltan őszinte.

Ez a választás Gömbös Gyula mérközése volt az ország népével és nagyon téved gróf Bethlen István, ha azt hiszi, hogy ő most a nép akaratából marad a kormányon. Nem, Bethlenéket a főszolgabírák, a szuronyok és az internálási rendelet segítették uralmuk néhány hetes,

## A szabadelvű Budapest választ

Küzdelem a három lajstromos kerületben. — Asszonyok az urnák előtt. — A plakátok utolsó éjszakája.

*Budapesti tudósítónk jelenti telefonon:* Budapest főváros területén ma reggel kezdődtek meg a választások. Az utca külső képén az éjszaka kiragasztott friss plakátok között föltűnt a szociáldemokraták plakátja, amely egy hatalmas óra számlapját ábrázolta, aminek mutatója a 12-es számon állt és szövege a következő volt: „Üzött az óra, szavazzatok szociáldemokratákra!” A másik kiragasztott plakátján a szociáldemokratáknak a következő fölírás volt: „Menjünk az urnákhoz!” Az második szavazókerületben a régi és új Friedrich-párt között nagy plakátharc fejlődött ki. A nemzeti polgári párt Tisza István szellemére hivatkozik és főleg a pesti környéket hívja föl jelöltjeinek támogatására.

Meglehetős éles és személyes hangú plakátot adott ki a Wolff-Csiléry frakció, amelyet a közönség hidegen fogadott. Sokkal komolyabban veszik a liberális blok komoly és tárgyilagos hangú fölírását. A választás rendjének biztosítására erős csendőrségi osztagokat helyeztek készenlétbe a fővárosban. A rendőrség is permanenciában van tegnap este óta.

Reggel nyolc órakor a legtöbb helyiségben megkezdődött a szavazás. Délután meglevenedtek az utcák. Tizenkét órakor az üzleteket bezárták és a külső periferiákon

## A vidéki választások

közül egyhangú szavazás csak egy kerületben volt, még pedig Szent-Gotthárdon, ahol Varga Gábor keresztény földművespárti volt az egyetlen jelölt. A szombathelyi kerületben Hegyeshalmy Lajos kereskedelmi miniszter a bukás minden reményével áll szemben Cziráky József gróffal. Veszprémben nyilvánvaló lett, hogy Rainprecht Rassay-párti jelöltnek nagy többsége van Bernolák népjóléti miniszterrel szemben. Nagykanizsán Kállay pénzügyminiszter ellenfele Rassay Károly,

vagy hónapos meghosszabbításához. Majd ha Bethlen István ott ül a parlament legelőkelőbb helyén és végighallgatja mindazt, amit hetvennyolcvan ellenzéki követ a választási visszaélésekről elmond, ha végighallgatja ennek az erőszakos képviselőalakításnak a történetét, akkor rá fog eszmélni arra, hogy őt és pártját nem a nép bizalma hozta be a parlamentbe, hanem az erőszak.

És ha Gömbös Gyula és az ő lapjai ezt a szennyes választási küzdelmet kereszténység harcának merik minősíteni, akkor itt minden kereszténynek csalódnia kellett. És erre nincs bocsánat, magyarok!

tömött csoportokban vonultak a szociáldemokraták az urnák elé. Délután 2 óráig semminemű komoly incidensről nem érkezett jelentés, a szavazás mindenütt rendben, minden főnnakadás nélkül folyt.

Az északi kerületben a liberális polgárág túlnyomó többségben van. Mindössze hat lista között dől el a választások sorsa. A liberális lista vezetője Vázsonyi, Ugron, Sándor Pál, Sztérynyi és dr. Bródy Ernő. A szociáldemokraták listavezetője Peyer Károly és Propper Sándor. Komoly incidensek itt sem fordultak elő. A déli kerületben nyolc lista verseng. A liberális ellenzék listavezetője Bárczy István, Rassay, Rupert és Baracs. A szociáldemokraták listavezetője Farkas István.

Tegnap a belügyminiszter és az országos főkapitány tanácskozott a lezajló választások rendjének biztosításáról. Megállapítható, hogy ugy Budapestben, mint a környéken a választások a legnagyobb rendben folynak. A nemzeti szabadelvű és demokrata ellenzék — a nemzeti polgári párt az északi kerület legtöbb részén még bizalmiférfiakat sem tudott állítani.

A pestkörnyéki választókerületben nyolc párt küzd a mandátumért. A nemzeti demokrata és liberális ellenzék listavezetője dr. Fábrián Béla. A szociáldemokraták listavezetője Midáts Ferenc.

A kormánypárt a leggyöngébb Vas megyében, itt legfőleg két mandátumot kaphat, az egyik Vasvár, ahol Vass József kultuszminiszter legyőzi Haller Istvánt, a másik Sárvár, amely Huszár Károly régi kerülete.

Zalaegerszezen, mint onnan jelentik, délután 2 órakor a következőképpen álltak a szavazatok: Friedrich István 558, Farkas Tibor pártönkivüli 499, Briglevits Károly Rassay-párti 248. A szavazás rendben folyik. Rendzavarás nem történt.

A györszentmártoni kerületben ma

kezdődtek a választások, sokoropátkai Szabó István egységespárti és Markos Gyula egységespárti mérkőznek Szmezsányi György Andrassy-pártival. A hangulat inkább Szmezsányi mellett van, Sokoropátkai nem népszerű, akinek az érdekében meglehetősen erőszakot fejtenek ki. Az arány a délutáni órákban a következő: sokoropátkai Szabó 5, Markos 10, Szmezsányi 150. A választási körzetnek 16 ezer szavazója van.

Déli 1 órakor Szombathelyen és a vas megyei választókerületben következő volt a helyzet: Cziráky József pártönkivüli ellenzéki 1802, Hegyeshalmy 842 és Sallai Andor szociáldemokrata 210. Kőszegen Lingauer Albin Andrassy párti 849, Rakovszky István egységespárti 315. Körmenyden Sigray Antal Andrassy-párti 408, Tamássy egységespárti 221. Sárvár: Huszár Karoly 220, Knapp Aurél Andrassy-párti 30. A szavazás valamennyi kerületben a legnagyobb rendben folyik.

## Debrecenben

a hangulat rendkívül ellenzéki. Az első kerületben nagy erővel dolgozik a szociáldemokrata párt jelöltje dr. Györky Imre. Ugy gondolják, hogy Vásári egységespárti és Györky között pótválasztásra kerül a sor. A második kerületben dr. Hegyemegi Kiss Pál Rassay-párti és Tolnay Kornél nemzeti polgári párti közt nagy küzdelem folyik. Pótválasztásra számítanak. A harmadik kerületben az a hír, hogy a keresztény ellenzék egy része Jánossy Zoltán Rassay-párti jelöltet támogatja, így Jánossy nagy eséllyel indul dr. Lengyel Zoltán egységespártival szemben. A debreceni keresztény ellenzék inkább Jánossyt támogatja.

A délutáni órákban Veszprémben a következőképpen állt a szavazás: Rainprecht 2501, Bernolák 1163, általában arra számítanak, hogy Rainprecht Antal fölényesen kerül ki.

Devecserben Jókay-Ihász és Rupert egyformán állanak. Tauffer Gábor szavazóinak száma azonban rendkívül kevés. Ruperték erősen bíznak, hogy többségben kerülnek ki.

## Kecskeméten

csütörtökön reggel kezdődtek a választások: Pekár Gyula és Zsitvay Tibor közt folyik a küzdelem, amit ott már eldöntöttek vesznek és az ellenzék sose látott fényes győzelmét jósolják.

Nagy visszatetszést keltett Kecskeméten egy ma reggelre kiragasztott plakát, amely a választó polgárok függetlenségi érzületét mélyen sértette, amennyiben a plakát egyik részén 1848 március 15-i ünnepség van, amint Pelófi szavalja a „Talpra magyart”. Aláírva: „Ezek az igazi függetlenségié”. A másik oldalon Horváth Mihály áll a szinagoga előtt és a zsidó rabbi áldólag terjeszti ki kezét feje fölé. A rajz fölött pedig ez a fölírás: „Ezek az álfüggetlenségié”.







# HIREK

— A királyné és ujjazott gyermeke egészségesek. Székesfehérvárról jelentik: A kora reggeli órákban távirat érkezett Madridból gróf Károlyi Józsefhez. A távirat szerint Zita királynénak május 31-én delután leánygyermek született. Anya és gyermeke egészséges.

— A választástól való távolmaradás igazolása. A választói rendelet értelmében mindazokat felelősségre vonják, akik elmulasztották a szavazást. Ilyen választó az I. kerületben 577, a II-ban 653 akadt. A szavazást elmulasztó választók — ha elfogadható okuk volt a távolmaradásra — ezt ugyancsak a rendelet értelmében a választást követő nyolc napon belül, tehát június 8-ig okmányokkal igazolhatják a központi választmány előadójánál, *Tuschler Endre* főjegyzőnél. Azokat a választókat, akik nem indokolják meg kellő időben és megfelelő módon a távolmaradásukat, a kihágási bíróságnál jelentik föl. Büntetésük szigorú lesz. Pénzbüntetésen kívül 5 százalékkal emelik a jövedelmi adójukat. Értesülésünk szerint eddig már többen igazolták a főjegyzőnél távolmaradásukat.

— A szegedi tanítók közgyűlése. A szegedi tanítóegyesület városi járásköre szombaton délelőtt az alsóvárosi leányiskolában közgyűlést tart. Fél nyolc ór szentmise lesz a Mátyás-templomban. Az alsóvárosi iskolában gyakorlati foglalkozást mutat be *Benkőné Scultéty Ilona*, az alsóvárosi iskola V. leányosztályában gyakorlati tanítást *II. Rákóczi Ferenc*ről és koráról, *Fürtösné Sch. Mária*. Az alsóvárosi iskola tanulóinak kézimunka-, rajz- és írásbeli dolgozataiból rendezett kiállítást tekintik meg ezután, majd kezdetét veszi a közgyűlés, amelynek előadói nevelési és pedagógiai témákkal *Lauber József*, *Forgách Julia*, *Tóth Géza*, *Benczés Ferenc*, *Vika Margit*, *Bálint Gyula*. A közgyűlésen bírálják el a gyakorlati tanításokat. Este fél 9-kor ismerkedési estély lesz a Stefánia-kioszkban.

— A budapesti árumintavásárra való utazás megkönnyítése. Köztudomású, hogy a magyar kormány az árumintavásár alkalmából vizumnélküli utazást, valamint díjmérséklést és féláru vasuti jegyet engedélyezett. Most arról értesülünk, hogy a magyar határrendőrséget már utasították, hogy a június 10—22. között a határon vizum nélkül érkező kereskedőket és iparosokat vizum nélkül is beengedjék. A vizum nélküli utazást nem közték semmiféle formalitáshoz. A féláru vasutjegyet azonban csak névre szóló igazolvány ellenében adják ki. Ezekért a belföldön az illetékes kereskedelmi és iparkamarához, külföldön pedig a vásári képviselősekhez, illetve ha ilyenek nincsenek, ugyancsak a kamarákhoz kell mielőbb fordulni.

— Ismeretterjesztő filmelőadást tart a *Szvaton és Kucses* cég 1922 június hó 5-én délelőtt fél 11 órakor a Belvárosi Mozában, melyre az érdeklődőket szívesen látják. Tárgy: *Jesch László* oki. gépészmérnök, felsőipariszkolai tanár egy svédországi film nyomán bemutatja a svéd (SKF) acél és golyós csapágy gyártást.

## TAVASZI FÉRFIRUHA UJDONSÁGOK

legnagyobb választékban, legolcsóbb árban szereshetők be

**VAJDA ÉS KÖVÁRI R.-T.** cégnél  
SZEGED, Kölcsey-utca 3. szám, Royal-szálló mellett.

KÜLÖN MÉRTÉKSZABÓSÁG. 303 TELEFON 12-22.

— **Gulitska ur nyilatkozik.** Megírta a *Szeged*, hogy *Gulitska Antal* szegedi papucsosmester a választások előtt *Pálffy Dániel* érdekében nagyobb kortesbeszédet mondott. Beszéde során dr. *Botlka* főtanácsost olyan kritikával illette, amiért a főkapitány büntetőeljárás indított meg *Gulitska* ellen. Ma azután megjelent szerkesztőségünkben *Gulitska Antal* és szó szerint a következő nyilatkozatának közlésére kért föl bennünket:

— Azokra a kijelentésekre, amelyek *Botlka* főkapitány ur személyével kapcsolatban a *Szeged*-ben megjelentek és amelyek miatt állítólag büntető eljárás indult meg ellenem, nem emlékszem; de ha tényleg mondtam is azokat a szavakat, szolgáljon mentseme, hogy a beszédem előtt a lakásomon másfél liter bort ittam, azután *Körmendy Mátyás*nál ittam egy liter jó bort, majd pedig a kocsmában ittam még több mint fél liter bort. Ezután az italfogyasztás után tartottam meg a beszédemet, amelynek szavaira már csak azért sem emlékezhetem, mert — tanut tudok állítani — a kocsmából úgy vezettek haza. A rendőrséget nem gyűlöltöm, sőt ellenkezőleg, mint a múltban, úgy a jelenben is szolgálatokat teszek nekik és a jövőben is segítségükre leszek.

Eddig a nyilatkozat, amelyet *Gulitska ur* kívánságának megfelelően szívesen adunk át a nyilvánosságnak.

— **Ékszeripar!** Taharektár-u., dr. Gróf-palota

— **Rókuson még tart a választási küzdelem.** Csütörtökön este kilenc órakor nagy botrány színhelye volt a Hunyadi-téren levő *Csonga-vendéglő*. *Kaizer Jenő* kárpitos és *Pap József* főmozdonyvezető félig ittas állapotban össze szólalkoztak, lévén *Kaizer Peidl Gyula*, *Pap* pedig *Pálffy Dániel* híve. *Pap* kommunistának bélyegezte *Kaizer*-t, aki nem maradt adós a sértésnek. A szóharcból verekedés támadt, mire egy katona, aki szintén a kocsmában mulatozott, kivont szurronnyal rohant a verekedők közé. *Csonka István* vendéglősnak sikerült ugyan megakadályozni a vérontást, de sem a küzdő feleket, sem a korcsma ablakait nem tudták megmenteni a súlyosabb sérülésektől. A további verekedést a rendőrség közbelépése akadályozta meg. A nagy károsodást szenvedő vendéglős jelentést tett az esetről az ügyeletes rendőrlisztnek.

**Aranyat, ékszeret**  
magas árban vásárol  
**Kun Jenő** ékszerész Szeged, Széchenyi-tér 2.  
— Ezüst disztárgyakért fazont is fizetek. —

**Szegeden csak egy helyen!!!**  
**Bluz és ruhakötéshez**  
fonál az összes létező színekben érkezett, dekája **14** korona.  
Kapható csak  
**Rövidáruházban, Kossuth Lajos-szűrát 1. szám.**

— **Gróf Teleki Pál — főcserkész.** Egyik budapesti esti lap híradása szerint a kormányzó gróf *Teleki Pál* a Cserkész Szövetség élére rövidesen kinevezi főcserkészé. Az élethossziglani kinevezés célja, hogy a szövetség rendszeresebb munkát fejthessen ki a keresztyeny ifjuság nevelésében.

— **Két bimbó a Belvárosi Mozában.** Pénteken és szombaton az idény legkacagatóbb fimszkeccsét mutatja be a Belvárosi Mozi. Címe „A két bimbó” és a főszerepeket *Sándor Stefi* és *Virág Jenő*, a fővárosi Royal-Orfeum volt tagjai játszik. A színházi közönség előtt nem ismeretlen e két név, mert éveken keresztül fogalom volt nevük a fővárosi színházak plakátjain és színpadi megjelenésükkel már előre is megkacagatták a közönséget. Két napon át játszanak *Vágó Géza* hat fölvonásos szkeccsében a Belvárosi Mozában és bizonyos, hogy a budapesti sikeres bemutakozás után a szegedi siker sem marad el. A szkeccsel együtt két amerikai burleszk is bemutatásra kerül, melyeknek a főszerepeit „Ó” játsza.

— **Elhunyt újságíró.** A magyar hirlapírásnak ismét gyászja van. A napokban Orosházán meghalt 24 éves korában *Czoll László* hirlapíró, az „Orosházi Friss Újság” belső munkatársa.

— **Baranyi tanár** zeneiskolai növendékeinek június 3-án este 8 órakor a Kass disztermében zongorahangversenyt tart. Jegyek Tháliánál.

— **Kereskedők a zugszerkeszek ellen.** A Szegedi Kereskedők Szövetségének óras, ékszer és aranyműves osztálya egy átiratában arra kérte a rendőrkapitányságot, hogy tegyen lépéseket a mindjobban elharapódzó zugszerkereskedelem megállítására. Azonkívül azt a kérelmet terjesztették elő, hogy a jövőben az elveszetti, illetve elloptott ékzerűkről írásbeli leírást kézbesítsen részükre a főkapitányság, mert csak úgy áll módjukban az ellenőrzés.

— **Aranyat, ékszeret** magas árban vásárol Szegeden *Kun Jenő* ékszerész. Fölhívjuk olvasóink szives figyelmét mai lapunkban megjelent hirdetésére.

— **Világítják a Stefániát.** A város tanácsa elrendelte, hogy a Stefánia-sétányt az eddigi egy lámpa helyett három lámpával világítsák.

— **Fehérváson, fehér és színes** antilop, lakk, bagaria, fekete divatos félcipők, sandálok legolcsóbbak *Robitsek* cipőáruházban.

— **Olejnyik József csabai jelesége.** Az egyik délutáni lap közölte, hogy a szociáldemokrata párt központi vezetősége *Olejnyik József* szegedi munkásvezért jelöli a békéscsabai kerületben, amelynek mandátumáról a Hódmezővásárhelyen is megválasztott *Szeder Ferenc* lemond. *Olejnyik* munkatársunk kérdésére kijelentette, hogy a párt központi szervezete erről a kérdésről még nem határozott és így jelölése egyelőre kombináció.

— **Megtérítik a azerb megszállás aól kikerült közalkalmazottaknak kedvezményes ellátását.** A Magyarországnak szerb közigazgatás alatt állott és hozzánk visszakerült területén lakó tisztviselők és egyéb alkalmazottak elmaradt javadalmazása ügyében a hivatalos lap hozza a pénzügyminiszter rendeletét. A rendelet az 1920. évi március elsejétől 1920. évi december 31-ig terjedő időre ki nem adott kedvezményesáru élelmiszerek helyett és az 1920. évi március elsejétől 1921. évi augusztus 31-ig terjedő időre ki nem adott kedvezményesáru tüzelőanyagellátás helyett készpénzmegtérítést ad az igény jogosultaknak. A rendelet részletesen felsorolja az állami szolgálatban állók egyes csoportjait, akik különböző időponttól kezdődően tarthatnak igényt a készpénzmegtérítésre. Ezután hónaponként megjelölve részletezi a kedvezményesáru élelmiszerek helyett járó készpénzmegtérítés nagyságát és a kedvezményesáru tüzelőanyag helyett járó megtérítést a szerint, amint az állami javadalmas önálló háztartást vezet vagy nem. A körrendelet megjegyzi, hogy azok a készpénzmegtérítésre igény jogosultak, akik még a szerb közigazgatás ideje alatt ennek a készpénzmegtérítésnek terhére előleget kaptak, vagy kedvezményesáru élelmiszert vettek föl, a rendeletben kiszabott összegből a már fölvevett javadalmazást visszatéríteni kötelesek. Az adóhivatalok kötelesek ugyan az igény jogosultak részére járó megtérítési összeget teljes mértékben utalványozni, de az utalványozott készpénzmegtérítésből csak azt az összeget fizethetik ki, amely a már kiszolgáltatott térítmény levonása után fennmarad.

**KÉT BIMBÓ**  
**Sándor Stefi és Virág Jenő**  
pénteken és szombaton a  
**BELVÁROSI MOZIBAN.**

— **Egy kisgyermek halálos szerencsétlensége.** *Tóth Péter* kisteleki gyermek hétfőn délután magára rántott egy forró vízzel telt fazekat és a szenvedett sérülésekbe szerdán belehalt. Dr. *Kulir Rezső* törvényszéki titkár jelenlétében dr. *Demeter* tanár, törvényszéki orvosakért ma fölboncolja a kis holttestet annak megállapítása végett, hogy a szerencsétlenségért terhel-e valakit felelősség.

— **Balla Géza ügyében a budapesti főkapitányság még mindig nem kapott jelentést.** A Szabadkán foglalt levő *Balla Géza* ügyében, mint értesülünk, a budapesti rendőrség még mindig nem kapta meg a szabadkai rendőrség nyomozásának eredményét. Ezért a budapesti főkapitányság a minisztérium útján sürgeti meg az ottani adó ok kézbesítését, hogy annak birtokában itt is lépéseket tegyenek a rejtélyes börtönbörtény ügyében beállott fordulat valódiságának bizonyítására.

— **Főlemelik a cukrászsütemény árát.** A szegedi cukrásziparosok elhatározták, hogy a közeli napokban főlemelik a cukrászsütemény árát.

— **Villamos világítási anyagok** legolcsóbban kaphatók *Zaviza*, Horváth M.-u. 7.

